



# 德累斯顿构想 or 高丽民主联邦 韩国会接受朝鲜的统一方案吗？

本报记者 杨子岩

韩国政府13日召开第二次统一准备委员会全体会议，就朝韩关系发展情况、国家统一问题进行讨论。朝鲜10日建立“高丽民主联邦共和国”的呼吁应该在考虑之列。

## 统一是核心问题

“高丽民主联邦共和国”这个国名是金日成在1980年提出的。10月10日是金日成提出朝鲜半岛统一方案34周年纪念日，按照朝鲜方面的统一方案，尽快实现统一的最好办法，是以一个民族、一个国家、两种制度和两个政府为基础建立联邦制国家。

备忘录提出，联邦制统一是“不追求北南任何一方优越性和利益、不对任何一方造成伤害、双方都可接受的最光明正大的统一战略”。

朝鲜祖国和平统一委员会说，朝鲜党和政府在过去30年，为实现该方案倾注了富有诚意的努力，现在号召朝鲜、韩国和海外的全体同胞，在历史性的《北南共同宣言》的旗帜下，为实现联邦制的统一而展开团结一致的斗争。

2000年6月13日至15日，朝鲜领导人金正日和韩国总统金大中在平壤举行历史性会晤，签署《北南共同宣言》，称朝鲜将自主解决国家统一问题。

“统一是朝韩关系的核心问题，是主线。其他问题都是边枝末节。”中国社科院亚太与全球战略研究院研究员朴健一接受本报记者采访时说。

朝鲜政府多次呼吁韩国对是否接受以联邦制方式实现统一做出表态。可以说，联邦制的设想是朝鲜有关统一方案的核心内容和重要诉求。

半岛统一，朝鲜提出“高丽民主联邦共和国”方案，韩方积极实施“德累斯顿构想”。两只各自为政的镗，终究不会敲在一个点上。朝鲜半岛的出路，战争的方式已被证行不通，那只能在“自主和平的统一”下实现，但关键点是“自主”。

## 朝鲜以攻为守

由亚外交促成的朝韩两国高层接触，成为近几天有关国家和国际主流媒体关注的焦点。朝韩两国实现和解并最终走向统一，对朝韩两国和地区国家人民都是幸事。

但事情并非那么简单。10日，朝韩双方发生枪炮互击事件，朝方也谴责韩方的气球传单破坏高层会谈气氛。

朝鲜为什么选择在此时发声？中共中央党校教授张璠在接受采访时分析，这也与这段时间韩国密集在半岛统一问题上表态有关，朝鲜需要发出自己的声音。

韩国总统朴槿惠3月28日在德国德累斯顿工业大学发表演讲时，提出旨在构建和平统一基础的三大方案。其中包括优先解决朝韩居民的人道主义问题，为朝韩共同繁荣构建民生基础设施，恢复朝韩居民之间的认同感。韩国政府还专门成立统一准备委员会。

“朝鲜在统一问题上有些被动。”张璠分析，这时拿金日成的统一方案说事儿是“以攻为守，希望朴槿惠在统一问题上表态”。

从背景上分析，朝方提出此案的背景也与当时金日成之时有所相同。朝鲜战争之后，朝鲜起先是占有优势的，但上世纪70年代以后，韩国开始在经济上发力，逐渐在综合实力上反超朝鲜。80年代初，金日成提出联邦制的统一方案，是采取防守态势，防止被韩国“吃掉”。“此时综合实力对比，韩国占有很大优势，尤其在外交方面。这时朝韩方面拿出这个方案非常有价值”。张璠分析。

朴槿惠的“德累斯顿构想”其实也是延续韩国政府

“三段论”的说法。前总统李明博曾在2010年提出过“三个阶段统一方案”，即和平共同体、经济共同体、民族共同体。

“当时朝韩关系那么僵，根本没有统一的条件。”朴健一分析。有分析认为，仅“经济共同体”一项就引起朝鲜的反感。“朝鲜一直认为韩国是在搞和平演变。”朴健一说。

朴槿惠的“德累斯顿构想”也被朝鲜国防委员会谴责为想提倡“吸收统一”，是荒诞无稽的谬论。

## 敲不到一起的镗

朝鲜喊了话，韩国如何回应？会不会接受朝鲜的这一方案？

“韩国不会接受。”张璠判定。“朝鲜和韩国的方案都是围绕各自的战略利益而定的。”

朝鲜的统一方案是34年前提出的，虽然过了这么久，这一方案从未得到过韩国的积极响应。韩国也有自己的统一方案，双方各敲各的镗，点儿不在一块儿。

有人简单地把朝鲜的这个方案理解为“一国两制”，张璠不认同，“一国两制的前提是中央政府有足够的实力和自信，地区可以实行高度自治，但朝鲜所提的联邦政府是虚设的。”

而韩国主张建立紧密程度更高的联邦制国家。由此看来，朝韩双方在统一问题上的立场差距极大。

朝韩统一的未来之路在哪儿？“朝鲜战争已证明，战争的方法不可取。”朴健一分析。“金日成曾经提出，朝鲜半岛必须统一，双方各讲各的，不可能通过。”朝韩双方只能通过协商，最终实现“自主和平的统一”。最主要的是“自主”两字，朴健一强调。

据俄新社11日报道，二十国集团(G20)财长和央行行长会议在华盛顿开幕。10日，俄罗斯财长安东·西卢阿诺夫表示，此次会议上不仅总结了乌克兰危机带来的经济影响。还讨论了是否取消对俄罗斯的经济制裁。

策，美国将取消对俄制裁。在一个月前，欧盟方面还出台了新一轮的制裁方案，一副与俄罗斯对抗到底的姿态。为何一个月后，取消制裁就提上了西方的会议桌上了？

## 和解的曙光

“西方对俄的制裁出现了松动迹象，最主要一点是乌克兰东部的战事整体上出现了好转。”外交学院教授高飞分析道。在这种情况下，是否还有必要维持对俄罗斯的制裁，继续与俄罗斯交恶，这是西方需要考虑的问题。

此外，制裁的双刃剑效果也使得西方有些吃不消了。中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所博士赵玉明说：“欧洲一开始制裁俄罗斯的时候，态度就不坚决。这个阶段欧洲主要是做一个姿态，希望能同俄罗斯坐下来谈，能够有合作的可能。”根据欧盟评估，俄罗斯的反制裁将让欧盟遭受约50亿欧元农业进出口损失，受影响农民达950万人。高额的制裁代价使得欧洲方面势必要三思而后行。

同时，俄罗斯也有着妥协的意愿。据俄新网消息，货币基金组织称制裁正在引发投资者参与项目的不确定性，对俄罗斯的经济和投资的信任度产生负面影响。高飞补充道：“俄

图片来源：盛唐军事网



# 西方对俄制裁的连续剧咋没了下集

张奕璞

罗斯自己受西方制裁的影响很大。资金外流，全球性能源价格下降，这些对俄罗斯经济的冲击都很大。俄也希望尽早与乌克兰冲突中找到一个妥善解决的办法。”

还有分析认为，这次G20财长会议也是利于双方和解的一个机会。高飞认为：“G20不同于G7，包含了很多新兴经济体，新兴经济体并没有追随西方，对俄制裁。通过G20内部解

决西方与俄罗斯的矛盾，给双方一个台阶，这对促进大国和解是有帮助的。”

## 局势的好转

据乌新社消息，欧盟委员会准备为乌克兰拖欠俄罗斯的天然气债务提供偿还担保。

有了欧洲的资金支持，俄罗斯也会给个顺水人情。12日，乌克兰总统波罗申科称乌克兰和俄罗斯已经十分接近化解天然气争端。

普京也一改对欧洲的强硬态度，据俄新网报道，10日普京在独联体国家元首峰会上发言：“我们从来没有反对靠拢欧盟，我们本身也有意亲近欧盟，但问题在于合作的条件。”由此看来，俄罗斯与西方的紧张

关系正在逐渐缓和。高飞表示：“俄会利用不同的外交机会，打破这些制裁。如果乌克兰问题妥善解决，那么制裁的基础不复存在。此外在伊核问题、叙利亚问题、‘伊斯兰国’问题上，俄罗斯都能找到与西方妥协和合作的机会。”

如此看来，制裁的连续剧将要上演最后一幕，而大结局也绝不会是两败俱伤。

# 宝鸡法门寺迎国际佛教盛会

10月16日，为期三天的第27届世界佛教徒联谊会将在供奉释迦牟尼佛指骨舍利的宝鸡法门寺举办，这是内地首次举办国际性佛教盛会。为确保大会圆满成功，宝鸡市的筹备工作已持续数月之久，目前各项工作基本就绪。

本届世佛联大会将有佛教书画展、佛教与公益慈善论坛、佛教主题晚会等系列活动，开幕式当天将安排瞻拜佛指舍利祈福法会、千僧斋、供养素可泰金佛仪式等8项活动。

世界佛教徒联谊会成立于1950年，是目前颇具代表性和影响力的国际佛教组织。

## 盛会凸显宝鸡软实力

宝鸡一直以来是西部工业重镇，在新一轮西部大开发战略中被定义为“关中天水经济区”的副中心城市。在丝绸之路经济带建设中，它又是继丝绸之路起点——西安之后的第二大城市。数年来，宝鸡市连续获得了“国家

卫生城市”、“国家环保模范城市”、“国家森林城市”、“国家节水型城市”以及“中国优秀旅游城市”等殊荣。

此外，宝鸡也因厚重的佛教历史文化而声名远扬。盛唐时期，佛教发展达到鼎盛时期，佛教在宝鸡地区的发展更为繁荣，可谓寺院林立，塔庙纷起。但在随后的历史战乱中，宝鸡地区著名的大寺院几乎荡然无存，唯法门寺真身宝塔得以保存。

改革开放后，以法门寺为中心，一大批宝鸡佛教寺院得以逐渐恢复和重建，并涌现了一批佛学造诣深厚的大德高僧，宝鸡佛教迎来了前所未有的发展。截至目前，宝鸡获批准开放的佛教活动场所106处。

## 佛教圣地法门寺

法门寺位于宝鸡市扶风县城北10公里处的法门镇，始建于东汉末年，距今约有1700多年

历史，有“关中塔庙始祖”之称。

1987年，当地发现了被封存于塔下地宫中的四枚佛指舍利及大量供养佛指舍利的珍贵法物流宝。其种类之繁，数量之多，质量之优，制作之精，等级之高，保存之完好，在国内外实属罕见。

目前，法门寺文化景区一期工程已经完工。景区由山门广场、佛光大道、法门寺院、法门寺博物馆、合十舍利塔及众多艺术佛像、园林雕塑等组成，全面展示了佛文化在哲学、政治、艺术等方面的成就，彰显了中华民族灿烂的历史文化。整体区域以佛文化和地域文化资源为发展基础，依托法门古寺而建，分佛文化展示区和综合服务区两大板块。文化区分为佛、法、僧二区，寓意融天、地、人为一体，汇众生万物于法门。高148米的合十舍利塔落成，世界唯一的释迦牟尼真身指骨舍利安奉其中，庄严肃穆、气势恢弘，象征着和谐安康、国泰民安的旷古盛世。（吴绍礼 潘伟朝）



法门寺